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I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ ЗА ОЦЕНУ НАУЧНЕ ЗАСНОВАНОСТИ ТЕМЕ   

1.1. ДАТУМ И ОРГАН КОЈИ ЈЕ ИМЕНОВАО КОМИСИЈУ 

Одлуком бр. 3636/1 донетом дана 26.12.2023. Наставно-научно веће Филолошког 
факултета Универзитета у Београду образовало је, уз сагласност предложених чланова, 
Комисију за оцену научне заснованости теме докторске дисертације докторанда Ане Ђорђевић 
под насловом „Концепт отворене науке и модели комуникације библиотекара и 
истраживача у високом школству ”. 

 



 

1.2. САСТАВ КОМИСИЈЕ ЗА ОЦЕНУ НАУЧНЕ ЗАСНОВАНОСТИ ТЕМЕ 

1. ПРЕДСЕДНИК КОМИСИЈЕ 
Име и презиме: проф. др Жељко Вучковић 
Звање: редовни професор 
Ужа научна област: Библиотекарство 
Датум избора у звање: 1.11.2011. 
Установа на којој је запослен: Универзитет у Новом Саду, Педагошки факултет у 

Сомбору 
 
2. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 

Име и презиме: проф. др Александар Петровић 
Звање: редовни професор 
Ужа научна област: Културна антропологија 
Датум избора у звање: 9.11.2011. 
Установа на којој је запослен: Универзитет у Београду – Филолошки факултет 

 
3. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 

Име и презиме: п         роф. др Гордана Ђоковић 
Звање: ванредни професор 
Ужа научна област: Библиотекарство 
Датум избора у звање: 17.12.2019. 
Установа на којој је запослен: Универзитет у Београду – Филолошки факултет 

 
 

II ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ КАНДИДАТА ЗА ИЗРАДУ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

2.1. БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 
 Ана Ђорђевић је рођена у Београду 4. новембра 1993. године. Завршила је основне и 
мастер студије на Филолошком факултету Универзитета у Београду на модулу Језик, 
књижевност, култура, а њено примарно интересовање било је усмерено на библиотечко-
информационе науке, те етику у науци и култури. Већ у току основних студија на Катедри за 
библиотекарство и информатику активно је учествовала у организацији конференција које су 
се одржавале на Факултету док је свој први волонтерски стаж од једне године стекла у 
Универзитетској библиотеци „Светозар Марковић“ у Одељењу за дигитализацију. Након 
завршених основних студија изабрана је за студента стажисту у Библиотеци града Београда у 
огранку Амерички кутак. У исто време добија позив за рад у Народној библиотеци Србије, у 
Одељењу за научне информације (КоБСОН) где и заснива радни однос. Мастер рад на тему 
„Конзорцијуми библиотека за обједињену набавку иностране научне литературе“ одбранила је 
2018. године.   
 Ана Ђорђевић је од 2018. запослена на Хемијском факултету Универзитета у Београду. 
Уз њен координаторски ангажман Хемијски факултет је од 2023. године учесник на пројекту 
Европске комисије GraspOS (Next Generation Research Assessment to Promote Open Science), у 
којем учествује 16 институција из целог света.  



 Погодно тле за научно-истраживачки рад на Хемијском факултету и могућност за 
целоживотно образовање библиотекара омогућили су објављивање неколико научних и 
стручних радова, активно учешће на националним и међународним конференцијама и 
неколико десетина одржаних предавања на различитим факултетима Универзитета у Београду. 
Предавања су била намењена библиотекарима, истраживачима и студентима, са главним 
циљем представљања нових знања и вештина неопходних за примену концепта отворене науке, 
примарно кроз институционалне репозиторијуме научних резултата.  
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ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

4.1. ФОРМУЛАЦИЈА НАСЛОВА ТЕМЕ 

   Концепт отворене науке и модели комуникације  
           библиотекара и истраживача у високом школству 

 

4.2. ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Предмет ове дисертације је представљање концепта отворене науке, који се у свету 
развија интензивно у последњих петнаестак година, његова анализа, вредновање и критика. 
Концепт се посматра из специфичног угла – угла библиотекара као медијатора у процесу 
истраживања и објављивања научних резултата, и у специфичном окружењу – у високом 
школству, које обједињује стручно профилисану наставу и научни рад. Студију случаја, као 
полазиште у истраживању, чине постигнути резултати и промене на Хемијском факултету 
Универзитета у Београду, као првом у Србији који је успоставио репозиторијум (под називом 
Cherry) у софтверу који испуњава стандарде и захтеве Националне платформе за отворену 
науку. 

 Делотворност примене концепта отворене науке се на универзитетима у Републици 
Србији утврђује законском регулативом. Успостављањем својеврсних дигиталних библиотека, 
терминолошки познатијих као институционални репозиторијуми научних резултата, на 
факултетима и институтима се у периоду од 2018. до краја 2023. године прати успешност 
примене концепта отворене науке, како деловањем библиотекара тако и учешћем истраживача. 
У наведеном периоду је остварен низ обука за стручно оспособљавање библиотекара који 
затим своје знање и вештине преносе на истраживаче представљајући важну карику научног 
деловања у високом школству. Коришћењем репозиторијума који је протоколом за 
прикупљање метаподатака повезан са агрегаторима, научни рад сваког истраживача постаје 
видљивији на светској мрежи, што може допринети већој цитираности, али и повећању 
интегритета истраживања јер објављивање етички исправних и поузданих истраживања чини 
темељ будућих научних сазнања (Laine 2018). Видљивост научних открића на интернету, 
поготово финансираних националним и међународним пројектима, од велике је важности за 



будуће научне доприносе због све већег броја радова различитог степена квалитета. 
Сразмерним односом квалитета и квантитета кроз начела отворене науке даје се допринос 
испитивању етичке вредности научног рада и могућности сузбијања кривотворења научних 
резултата. Изобиље садржаја на интернету захтева систематизовано прикупљање научних 
достигнућа и њихово тачно представљање јавности у чему институционални репозиторијуми 
предњаче у односу на друге системе. Допринос ове докторске дисертације може бити 
многострук, како за библиотекаре који су у највећем броју случајева администратори 
репозиторијума, тако и за истраживаче у погледу постизања бољих резултата и напредовања у 
каријери. 

 Циљ истраживања је представљање нових знања у комуникацији између истраживача и 
библиотекара научних библиотека у односу на време када електронско научно издаваштво није 
било заступљено. У завршним поглављима биће дати конкретни предлози за нова 
истраживања, како би промена у комуникацији била још израженија и сврсисходнија у односу 
на детаљно објашњене промене од 2018. до 2024. године. 

4.3. ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

a) Отворена наука представља стратешки интерес научне заједнице у Србији. 
б) Потребе корисника научних библиотека у знатној мери су израженије од успостављања 

различитих иницијатива за примену отворене науке како у Србији тако и у свету. 
в) Отворена наука избацила је у први план улогу библиотекара у високошколском и 

научном окружењу. Подразумевајући интензивну комуникацију истраживача и библиотекара 
она доприноси убрзаној промени имиџа библиотекара у Србији. 

г) У односу на представљена нова знања и вештине неопходан је виши степен 
институционалног образовања библиотекара, поред целоживотног неформалног образовања.  

д) У време развоја вештачке интелигенције питање етичности научног рада, истраживања 
и објављивања резултата постаје пресудно за оспстанак многих професија.  

ђ) Библиотекарска професија ће се и у будућности развијати, прилагођавајући се 
захтевима времена.   

 

4.4. МЕТОДЕ ИСТРАЖИВАЊА 

 План рада укључује најпре детаљан увид у страну и домаћу литературу на задату тему, 
као и оцену њене релевантности. Затим би дошло до снимања стања у одређеним 
институцијама на Универзитету у Београду. Студија случаја била би израђена на примеру 
Хемијског факултета УБ.  

 Кретања на међународном плану нужно уоквирују проблематику отворене науке у 
Србији. Компаративном методом биле би представљене сличности и разлике у практичној 
примени концепта отворене науке те модели комуникације између библиотекара и 
истраживача. Нарочито би се контрастирале стара и нова пракса комуникације.  

 Методом упитника и интервјуа приступиће се одређеном броју испитаника – 
библиотекара научних библиотека и истраживача. Кроз упитнике би се теоријски део ове 



докторске дисертације поткрепио конкретним резултатима који би би били представљени у 
виду графикона и табела.  

Аналитичко – синтетички метод омогућиће да се укупна проблематика успешно 
представи научној јавности.  
  

4.5. ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИ ДОПРИНОС ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 Тема отворене науке још увек није довољно позната широј популацији истраживача на 
факултетима и у научно-истраживачким организацијама Србије. С друге стране, премда је 
веома актуелна она ипак није у потпуности прихваћена међу високошколским и 
библиотекарима НИО. У моменту када реализација основних принципа отворене науке у 
Србији зависи од „извођача на терену“, допринос дисертације на тему Концепт отворене 
науке и модели комуникације  библиотекара и истраживача у високом школству види се 
као правовремен и свеобухватан одговор на тему ефикасности и ефективности научног рада, 
која заокупља и библиотекаре и истраживаче.  
 У дисертацији ће се кроз теоријско и практично праћење промена библиотечко-
информационе професије истражити нова знања и вештине библиотекара који у комуникацији 
са истраживачима долазе до заједничких циљева, нових и јединствених у високом школству, од 
појаве концепта отворене науке. 
 Ова дисертација ће настојати да постави темеље за одговоран/етичан приступ будућим 
токовима отворене науке где ће се јасно видети и улога библиотекара у контексту дефинисаних 
знања и вештина које би они у својој професији требало да негују и унапређују. Дисертација 
ће, осим тога, бити и сведочанство о промени улоге библиотекара у научно-истраживачком 
окружењу у Србији на почетку 21. века.  
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одбрани теме одржаној дана 7. фебруара 2024.  пред Комисијом за оцену научне заснованости 
теме докторске дисертације. 

 
Комисија констатује да др Гордана Стокић Симончић испуњaвa услoвe прeдвиђeнe 

Стaндaрдимa зa aкрeдитaциjу студиjских прoгрaмa дoктoрских академских студиja и сагласан 
је да за предложену тему буде ментор. 

 
На основу свега наведеног о предмету, хипотезама, постављеним циљевима, методу рада 

и очекиваним резултатима, Комисија констатује да је предложена тема „Концепт отворене 
науке и модели комуникације библиотекара и истраживача у високом школству“ својом 
сложеношћу, актуелношћу и значајем за научну област којој припада подобна за израду 
докторске дисертације. 

 
Комисија за оцену научне заснованости теме докторске дисертације предлаже Наставно-

научном већу Филолошког факултета Универзитета у Београду да донесе одлуку о прихватању 
позитивног Извештаја о оцени научне заснованости теме „Концепт отворене науке и модели 
комуникације библиотекара и истраживача у високом школству“, коју је предложио кандидат 
мср Ана Ђорђевић, да за ментора именује др Гордану Стокић Симончић и да је, у складу са 
прописима, упути Већу научних области друштвено-хуманистичких наука Универзитета у 
Београду на разматрање. 
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